

N 耐人寻味  
airenxunwei

## 家庭的天平

□毕淑敏

家庭中的平衡,是一种模糊而又清晰的概念。事业、金钱、地位、声誉等,都是有分量的物体,犹如一堆大小不一的砝码,堆积在我们脚

下。有一无形的天平,分给男人和女人各一个秤盘,倾斜就酝酿着危机。

文学讲座或是大学授课,我最后总要留出些时间,让大家自由提问。经常接到这样的字条:

“作为一名女作家,你和丈夫感觉平衡吗?请说实话。”

每次我都会心一笑。记

得在北大,我很想知道发问人的性别,念完条子后对大家说,请猜一猜,这是一个男孩还是一个女孩写来的询问?大家异口同声地回答——女孩。

看来人们对平衡问题普遍关切,尤其是女性,在这个日渐拥挤嘈杂的世界上,对平等有着天然的敏感。一个家就是一个微缩的地球。丈夫和妻子,男人和女人,永远面临着公正的挑战。

家庭的公平从何而来?我想这真是比哥德巴赫猜想还要复杂的数学难题。也许各人的经济收入还可比较,但一个家不是储蓄所,更不是商店,单是银钱的多寡,无法决定指针的走向。谁

能说得清,深夜里的一杯热茶,

病榻旁的轻轻抚摸,应该标价几何?男人完成了一篇论文,女人在这些日子里辅导了孩子的功课,又有谁能评判出这两种劳动,对于家庭的贡献,孰重孰轻?漫天风雪中,有人挂牵着你,这是亿万金钱也买不到的眷恋。伴侣百年之后一声悠长的叹息,如风飘散,却有着山一般的凝重屹立苍穹。

沧海桑田,人人都在不断的变化中,唯一不变的是人间的真情。爱是家庭天平中最沉重的砝码,一缕真情,抵得过所有金钱的总和!

面对纸条我总是回答,我和丈夫就像一个人的左脚和右脚,抬起落下,忙着走路。如果你总是在原地站着,无论怎样小心,终会失却了平衡倒下。共同向前是最好的平衡,这就是永远的实话。



F 非常感受  
eichangganoshou

## 父母的爱

□郭晓懿

当车子停在航站楼的时候,父亲和母亲一起下车送我。他们一边絮絮叨叨地说要注意的事项,一边帮我拉行李。母亲那时候一直担心我不会煮饭,所以将自己手写的最简易的菜谱,记了两大张纸,放在我托运行李的夹层。她不断告诉我煮稀饭要放多少水,干饭又是多少,炒蛋的火候和炒肉有什么区别。但毕竟是互联网时代了,其实她写的东西我终归是不会看的。我那时候毕竟年纪也大了几岁,较过去成熟一些,一面唯唯诺诺地答应,一面也没有真的太放在心上。

进国际航班入口的时候,送行止步。于是我的父母全都停在那里。父亲挥手和我告别,叮嘱我出发和到了的时候,记得给他发信息,确认平安。母亲倒是没有说什么离别的话,就一直念叨着衣服的增减,以及煮饭的事情。我是连声道好,而后就进去了。

很快办完登机手续,领了登机牌,坐在候机厅,盯着大屏幕上随机出现的信息。觉得这段时间的确难熬,一边想着漫长的候机怎么度过,一边看着窗外一架架飞机。

也不知过了多久,突然发

现自己少带了个电子设备,估计是当时放在父母那里了。于是我立刻转身返回,勉强说服了保安,保证愿意重新检查之后,终于得以出来。抱着仅有的一丝希望,想看看他们还在不在。

接下来的场景,让我惊呆了,原来他们都还在那里。当然没有挥手的姿势,而是坐在临侧的椅子上。

见到我,他们反而惊诧了。你爸爸说要等你起飞了,收到短信再回去,妈妈对我说。我其实心里觉得是没有必要的,两个老人家,头发都白了,我人都进去候机了,何至于做到这样的地步呢。但心里总归觉得,有一丝奇特的感觉,如果他们不在,我岂不是白白出来了么?我又为什么会觉得他们还在呢?我自己难道不知道已进去多时了么?这一丝希望从何而来?

想到这里,我突然有种感动以至于流泪的欲望。原来在我内心深处,父母一直和我同在,只要是在他们身边,我总会抱有希望。哪怕一丝一毫,都让我觉得他们没有离我而去。而事实也是如此。这种情感连结,居然成了我的第一反应,连我自己都没有细想,就自动地作出他们可能还在的判断。这

种人的羁绊如此细微,难以察觉,但却借由生命中的吉光片羽,点滴积累而成,是他们小时候帮我盖的被子吗?是他们小时候和我去游乐园玩的时候吗?或者是我中考高考,所谓的关键时刻?抑或是在我青春叛逆期争吵的陪伴?无论如何,他们一直在我的身边,是我最坚实的依靠,从未有过改变。从出生以至此刻,是他们伴我走过了一段段人生岁月,不论平顺还是曲折。

我不敢多说,也不敢多想,

匆匆看了眼满头白发的他们,拿了东西,再次道别,转身重新进入。我的内心有一丝情愫,却总也诉说不明。是什么呢?父母对我的爱,和我对父母的信任,像是天然般,无需雕饰,一直存在彼此体内。我想起了夹层中母亲的纸片。那些多余的东西,其实那么有意义。我突然感到哽咽,天空中起落的飞机渐渐不明了起来。以至于在我眼中,航程几乎不存在,而彼岸也近在眼前。



Y 有此一说  
ouciyishuo

## 青春不能错过的十件事

□周国平

如果一个年轻女性来问我,青春不能错过什么,要我举出十件必须做的事,我大约会这样列举:

一、至少恋爱一次,最多两次。一次也没有,未免辜负了青春。但真恋爱不容易,超过两次,就有赝品之嫌。

二、交若干好朋友,可以是闺中密友,也可以是异性知音。

三、学会烹调,能烧几样好菜。重要的不是手艺本身,而是从中体会日常生活的情趣。

四、每年小旅行一次,隔几年大旅行一次,增长见识,拓宽胸怀。

五、锻炼身体,最好有一种自己喜欢并能够持之以恒的体育项目。

六、争取受良好的教育,精通一门专业知识或技能,掌握足以维持生存的看家本领。尽量按照自己的兴趣选择职业。如果做不到,就以敬业精神对待本职工作,同时在业余发展自己的兴趣。

七、养成高品位的读书爱好,读一批好书,找到属于自己的书中知己。

八、喜欢至少一种艺术,音乐、舞蹈、绘画都行,可以自己创作和参与,也可以只是欣赏。

九、养成写日记的习惯。它可以帮助你学会享受孤独,在孤独中与自己谈心。

十、经历一次较大的挫折而不被打败。只要不被打败,你就会变得比过去强大许多倍。不经历这么一回,你不会知道自己其实多么有力量。

请本版文图作者与编辑联系,以便奉寄稿酬。

## 糖人匠:到来尽是甜言客 此去应无苦口人

制作糖人是一种传统的民间工艺,糖人在宋代时称“戏剧糖果”。

制作糖人所用的原料主要是糖人匠自己熬制的饴糖,糖体为咖啡色。熬制饴糖的主要原料是淀粉。糖人匠有自己独到的配方和熬制方法,整个过程全凭经验来判断。有两个关键性技术:一是熬糖稀,主要原料是小米、大米(或玉米)、大麦芽等,把米淘净入锅,添上适量的清水,熬到一定程度,再加大麦芽,继续加温,直至达到浆糊状。然后倒到特制的淋缸内,置于支架上,架下放上缸或盆,像淋醋一样淋下稀浆。淋完后将稀浆倒入锅里,加热熬成糖稀。熬糖稀要掌握好火候,要恰到

好处,老了嫩了都吹不成糖人。糖稀熬成后倒在磨光的石板上,冷却成固体,切块备用。使用时再用特制的小锅加温,使糖稀块成为能立态的糖稀,糖人匠便可操作使用。二是糖人匠最保密的技术。糖人匠从不断加热的小锅里取点糖稀,两手把糖稀上下左右拉动,留出个长蒂,放在嘴上慢慢吹气,两手操作造型,各种动物、人物形象等,栩栩如生。

糖人匠一般敲着铜锣沿街叫卖。挑一个担子,一头是加热用的炉具,另一头是糖料及勺形和铲形的工具。糖人不易保存,很便宜,在不富裕的时代,是儿童很喜爱的玩物,玩过后再吃掉,一举两得。



策划/运斋  
文/彭忠  
图/妍言  
永革  
世江  
丽敏